
� 6. VACACIONES, TIEMPO LIBRE 
Y LECTURA DE “EL QUIJOTE”





Tabla J1. Actividades en las que emplea el tiempo libre
En general, ¿en qué suele emplear su tiempo libre?

% (n)

Ir a bares y discotecas 29,3 (729)

Ir al cine o al teatro 24,8 (616)

Hacer deporte 37,0 (920)

Acudir a un espectáculo deportivo 11,3 (281)

Acudir a un concierto o espectáculo musical 13,6 (338)

Ir a dar una vuelta, un paseo 71,3 (1.771)

Salir al campo, ir de excursión 36,0 (894)

Ver la televisión 70,0 (1.738)

Leer libros, revistas, cómics 47,5 (1.181)

Escuchar música 46,6 (1.157)

Oír la radio 36,4 (905)

Ir a alguna asociación o club 10,7 (266)

Hacer trabajos manuales 16,9 (420)

Navegar por Internet, redes sociales, chats, etc. 42,6 (1.058)

Estudiar 14,7 (364)

Jugar a algo 16,2 (403)

Ir de compras 33,8 (839)

N.C. 1,2 (29)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.484).
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Tabla J2. Actividades en las que emplea el tiempo libre
En general, ¿en qué suele emplear su tiempo libre?

Hacer Ir a dar una vuelta, Salir a campo, Ver la 
deporte un paseo ir de excursión televisión

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 37,0 (920) 71,3 (1.771) 36,0 (894) 70,0 (1.738)

Sexo

Hombre 46,1 (560) 68,8 (836) 37,8 (459) 71,3 (866)

Mujer 28,4 (360) 73,7 (935) 34,3 (435) 68,7 (872)

Edad

Hasta 24 años 62,1 (133) 74,3 (159) 40,7 (87) 68,2 (146)

De 25 a 34 54,9 (230) 67,8 (284) 43,2 (181) 63,2 (265)

De 35 a 44 42,9 (223) 71,3 (371) 44,2 (230) 67,3 (350)

De 45 a 54 34,4 (155) 68,4 (308) 36,4 (164) 68,4 (308)

De 55 a 64 29,6 (104) 72,6 (255) 33,9 (119) 73,2 (257)

65 años o más 14,2 (75) 74,3 (394) 21,3 (113) 77,7 (412)

Estado civil

Casado/a 29,9 (396) 72,3 (957) 34,5 (457) 72,0 (953)

Soltero/a 52,9 (437) 70,3 (581) 41,9 (346) 65,9 (544)

Viudo/a 13,6 (22) 70,4 (114) 16,0 (26) 79,0 (128)

Separado/a 37,5 (27) 68,1 (49) 41,7 (30) 66,7 (48)

Divorciado 38,1 (37) 70,1 (68) 36,1 (35) 64,9 (63)

Educación

Primaria o menos 16,8 (90) 77,6 (415) 23,4 (125) 78,9 (422)

Secundaria inicial 37,2 (229) 70,3 (433) 35,4 (218) 75,3 (464)

FP de grado medio 46,4 (84) 67,4 (122) 37,6 (68) 72,4 (131)

Secundaria superior 47,0 (163) 71,8 (249) 43,2 (150) 67,1 (233)

FP de grado superior 45,6 (104) 73,2 (167) 41,2 (94) 62,3 (142)

Universidad 47,4 (240) 67,8 (343) 43,7 (221) 57,5 (291)

Situación laboral

Ocupados/as 48,5 (502) 68,7 (712) 41,5 (430) 65,6 (680)

Parados/as 36,5 (209) 72,7 (416) 38,1 (218) 70,6 (404)

Jubilados/as 

o pensionistas 18,5 (105) 74,5 (424) 25,8 (147) 76,4 (435)

Estudiantes 65,5 (76) 66,4 (77) 47,4 (55) 61,2 (71)

Trabajo doméstico 

no remunerado 14,8 (27) 74,9 (137) 23,5 (43) 77,0 (141)

Clase social

Clase alta/ media-alta 48,3 (229) 69,8 (331) 40,7 (193) 60,3 (286)

Nuevas clases medias 39,9 (237) 69,9 (415) 39,6 (235) 65,5 (389)

Viejas clases medias 28,1 (91) 71,9 (233) 34,6 (112) 69,8 (226)

Obreros/as 

cualificados/as 33,6 (242) 73,1 (527) 33,1 (239) 76,7 (553)

Obreros/as 

no cualificados/as 32,5 (102) 71,3 (224) 30,3 (95) 78,3 (246)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo las ocho actividades más nombradas.

� ANUARIO CIS 2015

4



Tabla J2. Actividades en las que emplea el tiempo libre (cont.)
En general, ¿en qué suele emplear su tiempo libre?

Leer libros, Escuchar Oír la Navegar por Internet, 
revistas, cómics música radio redes sociales, chats, etc.

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 47,5 (1.181) 46,6 (1.157) 36,4 (905) 42,6 (1.058)

Sexo

Hombre 42,0 (510) 48,4 (588) 37,6 (457) 46,8 (569)

Mujer 52,9 (671) 44,8 (569) 35,3 (448) 38,5 (489)

Edad

Hasta 24 años 48,6 (104) 82,7 (177) 31,3 (67) 76,6 (164)

De 25 a 34 46,3 (194) 62,1 (260) 32,5 (136) 65,2 (273)

De 35 a 44 49,4 (257) 52,1 (271) 34,2 (178) 54,4 (283)

De 45 a 54 50,7 (228) 41,3 (186) 35,8 (161) 42,7 (192)

De 55 a 64 50,7 (178) 39,6 (139) 43,0 (151) 27,9 (98)

65 años o más 41,5 (220) 23,4 (124) 40,0 (212) 9,1 (48)

Estado civil

Casado/a 45,7 (605) 37,5 (496) 37,0 (490) 34,6 (458)

Soltero/a 51,2 (423) 65,5 (541) 34,0 (281) 63,9 (528)

Viudo/a 43,2 (70) 22,2 (36) 40,7 (66) 6,2 (10)

Separado/a 50,0 (36) 48,6 (35) 31,9 (23) 33,3 (24)

Divorciado/a 47,4 (46) 48,5 (47) 44,3 (43) 38,1 (37)

Educación

Primaria o menos 31,6 (169) 24,5 (131) 38,7 (207) 11,2 (60)

Secundaria inicial 37,8 (233) 48,2 (297) 36,5 (225) 41,6 (256)

FP de grado medio 48,6 (88) 58,0 (105) 39,8 (72) 56,4 (102)

Secundaria superior 59,7 (207) 62,2 (216) 34,0 (118) 59,9 (208)

FP de grado superior 50,0 (114) 57,5 (131) 34,2 (78) 55,3 (126)

Universidad 69,0 (349) 50,6 (256) 37,2 (188) 59,5 (301)

Situación laboral

Ocupados/as 51,4 (533) 50,7 (525) 35,5 (368) 53,0 (549)

Parados/as 42,7 (244) 54,4 (311) 34,4 (197) 51,4 (294)

Jubilados/as 

o pensionistas 41,8 (238) 28,5 (162) 42,9 (244) 14,1 (80)

Estudiantes 62,1 (72) 80,2 (93) 25,9 (30) 82,8 (96)

Trabajo doméstico 

no remunerado 48,6 (89) 35,0 (64) 34,4 (63) 20,2 (37)

Clase social

Clase alta/ media-alta 65,2 (309) 52,7 (250) 40,1 (190) 58,6 (278)

Nuevas clases medias 55,2 (328) 52,9 (314) 34,3 (204) 48,3 (287)

Viejas clases medias 38,6 (125) 39,2 (127) 35,8 (116) 34,6 (112)

Obreros/as 

cualificados/as 36,6 (264) 40,8 (294) 35,6 (257) 35,9 (259)

Obreros/as 

no cualificados/as 38,2 (120) 46,2 (145) 37,6 (118) 32,2 (101)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo las ocho actividades más nombradas.
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Tabla J3. Actividades en las que emplea el tiempo libre
En general, ¿en qué suele emplear su tiempo libre?

Hacer Ir a dar una vuelta, Salir a campo, Ver la 
deporte un paseo ir de excursión televisión

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 37,0 (920) 71,3 (1.771) 36,0 (894) 70,0 (1.738)

Ideología

Izquierda 1-2 47,5 (114) 69,2 (166) 46,3 (111) 61,3 (147)

3-4 40,6 (258) 71,0 (451) 37,5 (238) 69,0 (438)

5 42,2 (222) 73,2 (385) 40,7 (214) 72,6 (382)

6 37,3 (75) 66,2 (133) 34,8 (70) 66,2 (133)

7-8 30,2 (78) 72,9 (188) 30,2 (78) 72,1 (186)

Derecha 9-10 27,1 (19) 77,1 (54) 22,9 (16) 67,1 (47)

N.S. 21,8 (57) 74,3 (194) 27,6 (72) 74,7 (195)

N.C. 33,1 (97) 68,3 (200) 32,4 (95) 71,7 (210)

Recuerdo de voto

PP 32,5 (174) 71,0 (380) 29,2 (156) 69,7 (373)

PSOE 33,1 (177) 74,5 (398) 36,7 (196) 72,8 (389)

IU/ICV 48,4 (74) 71,2 (109) 49,0 (75) 63,4 (97)

UPyD 44,4 (20) 71,1 (32) 48,9 (22) 62,2 (28)

CiU 41,5 (22) 66,0 (35) 47,2 (25) 73,6 (39)

Otros partidos 47,2 (83) 68,8 (121) 40,9 (72) 66,5 (117)

No tenía edad 62,7 (64) 71,6 (73) 36,3 (37) 67,6 (69)

En blanco 58,8 (20) 76,5 (26) 44,1 (15) 61,8 (21)

No votó 39,6 (162) 68,0 (278) 38,9 (159) 70,7 (289)

No recuerda 27,7 (39) 69,5 (98) 29,8 (42) 71,6 (101)

N.C. 28,1 (85) 73,2 (221) 31,5 (95) 71,2 (215)

Religión

Creyente practicante 24,6 (78) 77,9 (247) 28,4 (90) 76,0 (241)

Creyente no practicante 33,8 (494) 71,3 (1.041) 35,0 (511) 73,2 (1.069)

Ateo/a, no creyente 50,9 (322) 69,8 (441) 42,6 (269) 62,2 (393)

N.C. 35,1 (26) 56,8 (42) 32,4 (24) 47,3 (35)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 33,6 (176) 71,0 (372) 35,7 (187) 73,3 (384)

Ciudad mediana 38,4 (368) 71,8 (688) 37,9 (363) 70,3 (673)

Ciudad grande 37,9 (282) 71,5 (533) 34,2 (255) 71,1 (530)

Gran núcleo urbano 36,6 (94) 69,3 (178) 34,6 (89) 58,8 (151)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo las ocho actividades más nombradas.
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Tabla J3. Actividades en las que emplea el tiempo libre (cont.)
En general, ¿en qué suele emplear su tiempo libre?

Leer libros, Escuchar Oír la Navegar por Internet, 
revistas, cómics música radio redes sociales, chats, etc.

% (n) % (n) % (n) % (n)

Total 47,5 (1.181) 46,6 (1.157) 36,4 (905) 42,6 (1.058)

Ideología

Izquierda 1-2 58,3 (140) 57,9 (139) 47,1 (113) 53,8 (129)

3-4 53,9 (342) 49,3 (313) 34,8 (221) 49,8 (316)

5 45,8 (241) 47,0 (247) 37,5 (197) 42,4 (223)

6 50,2 (101) 47,3 (95) 26,9 (54) 47,3 (95)

7-8 51,9 (134) 38,4 (99) 40,7 (105) 37,6 (97)

Derecha 9-10 31,4 (22) 37,1 (26) 32,9 (23) 24,3 (17)

N.S. 31,0 (81) 39,1 (102) 29,5 (77) 26,8 (70)

N.C. 41,0 (120) 46,4 (136) 39,2 (115) 37,9 (111)

Recuerdo de voto

PP 45,4 (243) 36,3 (194) 35,7 (191) 33,6 (180)

PSOE 47,9 (256) 42,3 (226) 35,8 (191) 39,3 (210)

IU/ICV 58,8 (90) 57,5 (88) 42,5 (65) 56,9 (87)

UPyD 71,1 (32) 48,9 (22) 40,0 (18) 57,8 (26)

CiU 62,3 (33) 52,8 (28) 43,4 (23) 49,1 (26)

Otros partidos 58,5 (103) 52,3 (92) 44,9 (79) 52,3 (92)

No tenía edad 46,1 (47) 85,3 (87) 24,5 (25) 79,4 (81)

En blanco 67,6 (23) 61,8 (21) 38,2 (13) 47,1 (16)

No votó 39,9 (163) 53,5 (219) 33,0 (135) 46,0 (188)

No recuerda 41,8 (59) 37,6 (53) 29,8 (42) 34,8 (49)

N.C. 43,7 (132) 42,1 (127) 40,7 (123) 34,1 (103)

Religión

Creyente practicante 48,3 (153) 32,5 (103) 39,1 (124) 23,3 (74)

Creyente no practicante 42,7 (624) 43,2 (631) 35,4 (517) 37,9 (554)

Ateo/a, no creyente 58,5 (370) 62,2 (393) 37,5 (237) 62,7 (396)

N.C. 45,9 (34) 40,5 (30) 36,5 (27) 45,9 (34)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 43,7 (229) 41,0 (215) 36,5 (191) 38,4 (201)

Ciudad mediana 47,0 (450) 46,3 (444) 33,6 (322) 42,7 (409)

Ciudad grande 46,4 (346) 47,8 (356) 39,5 (294) 44,2 (329)

Gran núcleo urbano 60,7 (156) 55,3 (142) 38,1 (98) 46,3 (119)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, el/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados,
se presentan solo las ocho actividades más nombradas.
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Tabla J4. Aspectos más importantes a la hora de ocupar su tiempo de vacaciones o de
descanso
En general, e independientemente de que Ud. suela salir de vacaciones o no, a la hora de ocu-
par el tiempo de los días de descanso, ¿qué tres aspectos de los que figuran en esta tarjeta
son más importantes para Ud.?

% (n)

Dedicar más tiempo a la familia 49,6 (1.232)

Descansar 49,0 (1.218)

Disfrutar del sol y el aire libre 36,8 (913)

Distraerse, divertirse 32,8 (814)

Visitar monumentos de interés cultural y artístico 10,3 (257)

Conocer lugares nuevos 25,5 (634)

Practicar deportes 9,6 (238)

Ver a familiares y/o amigos/as 30,4 (755)

Salir de las obligaciones rutinarias 19,9 (494)

Ir a los lugares de siempre 7,4 (185)

N.C. 1,6 (40)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.484).
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Tabla J5. Aspectos más importantes a la hora de ocupar su tiempo de vacaciones o de
descanso
En general, e independientemente de que Ud. suela salir de vacaciones o no, a la hora de ocu-
par el tiempo de los días de descanso, ¿qué tres aspectos de los que figuran en esta tarjeta
son más importantes para Ud.?

Dedicar más tiempo Disfrutar del sol 
a la familia Descansar y el aire libre

% (n) % (n) % (n)

Total 49,6 (1.232) 49,0 (1.218) 36,8 (913)

Sexo

Hombre 47,5 (577) 47,4 (576) 35,2 (428)

Mujer 51,6 (655) 50,6 (642) 38,2 (485)

Edad

Hasta 24 años 28,0 (60) 40,2 (86) 36,4 (78)

De 25 a 34 42,7 (179) 45,8 (192) 38,9 (163)

De 35 a 44 59,0 (307) 51,9 (270) 38,7 (201)

De 45 a 54 54,9 (247) 49,3 (222) 38,0 (171)

De 55 a 64 50,7 (178) 55,3 (194) 35,3 (124)

65 años o más 49,2 (261) 47,9 (254) 33,2 (176)

Estado civil

Casado/a 57,8 (765) 52,4 (694) 36,3 (480)

Soltero/a 36,2 (299) 43,5 (359) 38,4 (317)

Viudo/a 46,3 (75) 47,5 (77) 35,8 (58)

Separado/a 47,2 (34) 44,4 (32) 40,3 (29)

Divorciado/a 59,8 (58) 56,7 (55) 29,9 (29)

Educación

Primaria o menos 48,8 (261) 50,8 (272) 33,1 (177)

Secundaria inicial 54,2 (334) 49,7 (306) 36,7 (226)

FP de grado medio 52,5 (95) 43,1 (78) 37,0 (67)

Secundaria superior 42,7 (148) 48,7 (169) 38,3 (133)

FP de grado superior 54,4 (124) 46,9 (107) 38,6 (88)

Universidad 45,8 (232) 49,0 (248) 39,9 (202)

Situación laboral

Ocupados/as 52,5 (544) 55,2 (572) 37,0 (383)

Parados/as 47,6 (272) 40,0 (229) 39,9 (228)

Jubilados/as o pensionistas 48,7 (277) 46,6 (265) 36,2 (206)

Estudiantes 31,0 (36) 44,8 (52) 37,1 (43)

Trabajo doméstico no remunerado 54,1 (99) 53,0 (97) 29,0 (53)

Clase social

Clase alta/ media-alta 45,1 (214) 50,4 (239) 41,1 (195)

Nuevas clases medias 48,7 (289) 47,3 (281) 38,2 (227)

Viejas clases medias 50,9 (165) 52,5 (170) 34,9 (113)

Obreros/as cualificados/as 49,4 (356) 47,4 (342) 34,5 (249)

Obreros/as no cualificados/as 56,4 (177) 51,6 (162) 33,4 (105)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los tres aspectos más nombrados.
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Tabla J6. Aspectos más importantes a la hora de ocupar su tiempo de vacaciones o de
descanso
En general, e independientemente de que Ud. suela salir de vacaciones o no, a la hora de ocu-
par el tiempo de los días de descanso, ¿qué tres aspectos de los que figuran en esta tarjeta
son más importantes para Ud.?

Dedicar más tiempo Disfrutar del sol 
a la familia Descansar y el aire libre

% (n) % (n) % (n)

Total 49,6 (1.232) 49,0 (1.218) 36,8 (913)

Ideología

Izquierda 1-2 48,8 (117) 47,9 (115) 36,7 (88)

3-4 43,9 (279) 45,7 (290) 41,6 (264)

5 53,4 (281) 50,6 (266) 35,2 (185)

6 49,8 (100) 45,3 (91) 33,3 (67)

7-8 55,0 (142) 49,6 (128) 36,4 (94)

Derecha 9-10 60,0 (42) 51,4 (36) 37,1 (26)

N.S. 49,4 (129) 54,0 (141) 33,0 (86)

N.C. 48,5 (142) 51,5 (151) 35,2 (103)

Recuerdo de voto

PP 56,3 (301) 51,4 (275) 36,3 (194)

PSOE 50,0 (267) 45,7 (244) 36,7 (196)

IU/ICV 43,1 (66) 42,5 (65) 40,5 (62)

UPyD 60,0 (27) 53,3 (24) 35,6 (16)

CiU 50,9 (27) 54,7 (29) 41,5 (22)

Otros partidos 43,2 (76) 45,5 (80) 36,9 (65)

No tenía edad 24,5 (25) 43,1 (44) 40,2 (41)

En blanco 38,2 (13) 55,9 (19) 47,1 (16)

No votó 50,1 (205) 48,4 (198) 36,7 (150)

No recuerda 51,1 (72) 54,6 (77) 28,4 (40)

N.C. 50,7 (153) 54,0 (163) 36,8 (111)

Religión

Creyente practicante 57,1 (181) 48,9 (155) 35,6 (113)

Creyente no practicante 51,9 (758) 51,1 (747) 36,3 (531)

Ateo/a, no creyente 41,0 (259) 44,5 (281) 38,8 (245)

N.C. 45,9 (34) 47,3 (35) 32,4 (24)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 49,4 (259) 51,5 (270) 30,0 (157)

Ciudad mediana 50,9 (488) 49,0 (469) 38,1 (365)

Ciudad grande 49,1 (366) 49,5 (369) 38,1 (284)

Gran núcleo urbano 46,3 (119) 42,8 (110) 41,6 (107)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) en esa categoría. Para una mejor lectura de los resultados, se presentan solo los tres aspectos más nombrados.
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Tabla J7. Personas con las que pasa las vacaciones o el tiempo de descanso
¿Con quién suele pasar la mayor parte de sus vacaciones o los días de descanso que Ud.
considere más importantes?

Con su familia, Con su familia, Con un/a amigo/a Con un grupo 

Con su con la que vive con la que no vive o con un grupo  organizado  Otra

Solo/a pareja el resto del año el resto del año de amigos/as (excursiones, tours) respuesta N.C. Total (n)

4,6 29,7 44,0 10,6 8,5 0,1 1,9 0,7 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.
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Tabla J8. Personas con las que pasa las vacaciones o el tiempo de descanso
¿Con quién suele pasar la mayor parte de sus vacaciones o los días de descanso que Ud.
considere más importantes?

Con su familia, Con su familia, Con un/a amigo/a Con un grupo 

con la que con la que o con un organizado 

Con su vive el resto no vive el resto grupo de  (excursiones, Otra

Solo/a pareja del año del año amigos/as tours) respuesta N.C. Total (n)

Total 4,6 29,7 44,0 10,6 8,5 0,1 1,9 0,7 100 (2.484)

Sexo

Hombre 5,3 31,4 42,5 8,4 10,0 0,1 1,9 0,5 100 (1.215)

Mujer 3,9 28,1 45,4 12,7 6,9 0,2 2,0 0,9 100 (1.269)

Edad

Hasta 24 años 0,5 21,0 34,6 9,3 32,2 0,9 0,5 0,9 100 (214)

De 25 a 34 3,8 35,6 36,8 7,2 14,1 0,0 1,7 1,0 100 (419)

De 35 a 44 3,1 22,1 62,1 5,8 4,6 0,0 1,9 0,4 100 (520)

De 45 a 54 4,9 25,6 56,0 7,3 5,1 0,0 0,7 0,4 100 (450)

De 55 a 64 4,6 33,3 44,4 10,5 5,1 0,3 1,7 0,0 100 (351)

65 años o más 8,1 37,0 25,1 21,3 3,2 0,0 4,0 1,3 100 (530)

Estado civil

Casado/a 0,7 35,8 53,0 7,4 0,8 0,1 1,7 0,5 100 (1.324)

Soltero/a 6,5 28,6 32,4 9,7 20,6 0,2 1,1 0,8 100 (826)

Viudo/a 16,7 3,1 30,2 34,0 8,6 0,0 6,8 0,6 100 (162)

Separado/a 15,3 11,1 40,3 15,3 13,9 0,0 2,8 1,4 100 (72)

Divorciado/a 13,4 13,4 45,4 19,6 5,2 0,0 3,1 0,0 100 (97)

Educación

Primaria o menos 7,5 31,8 37,8 15,5 3,0 0,2 3,6 0,7 100 (535)

Secundaria inicial 4,2 26,8 49,7 8,3 8,3 0,2 1,8 0,8 100 (616)

FP de grado medio 4,4 31,5 41,4 8,3 13,8 0,0 0,6 0,0 100 (181)

Secundaria superior 3,7 27,1 46,7 7,5 13,8 0,0 0,3 0,9 100 (347)

FP de grado superior 3,5 32,5 46,9 7,9 7,0 0,0 2,2 0,0 100 (228)

Universidad 3,0 31,0 43,1 10,7 10,1 0,2 1,4 0,6 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 3,4 30,1 48,6 6,1 10,2 0,1 1,3 0,3 100 (1.036)

Parados/as 4,9 23,1 53,0 8,6 8,2 0,0 1,7 0,5 100 (572)

Jubilados/as 

o pensionistas 8,3 36,6 27,2 19,0 4,4 0,0 3,3 1,2 100 (569)

Estudiantes 1,7 14,7 41,4 13,8 26,7 0,9 0,0 0,9 100 (116)

Trabajo doméstico 

no remunerado 1,1 36,1 43,2 13,7 0,5 0,5 3,3 1,6 100 (183)

Clase social

Clase alta/ media-alta 2,7 31,2 43,5 9,7 10,5 0,0 1,9 0,4 100 (474)

Nuevas clases medias 3,7 31,6 45,5 10,3 7,4 0,2 1,2 0,2 100 (594)

Viejas clases medias 6,5 30,2 42,3 11,7 6,5 0,0 1,9 0,9 100 (324)

Obreros/as 

cualificados/as 6,1 28,7 44,4 10,0 7,9 0,0 2,1 0,8 100 (721)

Obreros/as 

no cualificados/as 3,8 25,5 43,9 12,4 9,6 0,3 3,2 1,3 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.
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Tabla J9. Personas con las que pasa las vacaciones o el tiempo de descanso
¿Con quién suele pasar la mayor parte de sus vacaciones o los días de descanso que Ud.
considere más importantes?

Con su familia, Con su familia, Con un/a amigo/a Con un grupo 

con la que con la que o con un organizado 

Con su vive el resto no vive el resto grupo de  (excursiones, Otra

Solo/a pareja del año del año amigos/as tours) respuesta N.C. Total (n)

Total 4,6 29,7 44,0 10,6 8,5 0,1 1,9 0,7 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 3,3 32,1 45,0 7,1 10,4 0,0 1,7 0,4 100 (240)

3-4 5,7 29,4 43,8 9,8 9,8 0,2 1,1 0,3 100 (635)

5 4,2 30,6 42,8 10,1 9,1 0,0 2,5 0,8 100 (526)

6 3,0 28,9 46,8 10,9 9,5 0,0 0,0 1,0 100 (201)

7-8 5,0 33,7 40,3 13,2 5,4 0,4 0,8 1,2 100 (258)

Derecha 9-10 4,3 35,7 45,7 8,6 1,4 0,0 2,9 1,4 100 (70)

N.S. 5,7 21,8 47,1 13,0 6,9 0,0 4,6 0,8 100 (261)

N.C. 3,8 29,0 43,7 11,9 7,8 0,3 2,7 0,7 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 5,2 30,8 43,0 12,1 5,2 0,2 2,1 1,3 100 (535)

PSOE 4,3 29,4 44,2 13,3 5,8 0,2 2,4 0,4 100 (534)

IU/ICV 2,0 29,4 45,1 10,5 11,1 0,0 1,3 0,7 100 (153)

UPyD 2,2 24,4 46,7 17,8 8,9 0,0 0,0 0,0 100 (45)

CiU 5,7 49,1 35,8 7,5 1,9 0,0 0,0 0,0 100 (53)

Otros partidos 4,5 30,7 46,6 5,7 10,8 0,0 1,7 0,0 100 (176)

No tenía edad 1,0 14,7 43,1 8,8 32,4 0,0 0,0 0,0 100 (102)

En blanco 5,9 38,2 41,2 5,9 8,8 0,0 0,0 0,0 100 (34)

No votó 6,1 28,1 43,8 8,8 11,2 0,2 1,0 0,7 100 (409)

No recuerda 4,3 30,5 42,6 9,2 7,8 0,0 5,7 0,0 100 (141)

N.C. 4,6 30,8 45,7 9,6 5,6 0,0 2,3 1,3 100 (302)

Religión

Creyente practicante 5,4 27,4 40,4 17,7 3,5 0,3 4,4 0,9 100 (317)

Creyente 

no practicante 4,7 30,1 46,4 9,7 6,8 0,1 1,7 0,6 100 (1.461)

Ateo/a, no creyente 4,0 30,1 40,8 8,9 14,7 0,0 1,1 0,5 100 (632)

N.C. 5,4 27,0 37,8 13,5 9,5 1,4 2,7 2,7 100 (74)

Hábitat

Pueblo o 

ciudad pequeña 5,2 27,9 43,9 9,0 8,4 0,0 5,3 0,4 100 (524)

Ciudad mediana 4,2 27,7 47,8 10,0 8,6 0,1 0,8 0,8 100 (958)

Ciudad grande 4,2 34,4 41,6 9,8 7,7 0,1 1,3 0,9 100 (745)

Gran núcleo urbano 6,2 27,2 36,6 18,3 10,5 0,4 0,8 0,0 100 (257)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.
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Tabla J10. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre actividad o inactividad
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones procura En vacaciones 

aprovechar el tiempo, prefiere estar tranquilo/a 

mantenerse activo/a y no hacer nada Ambas N.C. Total (n)

52,8 38,7 0,5 8,1 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J11. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre actividad o inactividad
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones procura En vacaciones 

aprovechar el tiempo, prefiere estar tranquilo/a 

mantenerse activo/a y no hacer nada Ambas N.C. Total (n)

Total 52,8 38,7 0,5 8,1 100 (2.484)

Sexo

Hombre 53,7 38,4 0,5 7,5 100 (1.215)

Mujer 51,9 39,0 0,5 8,6 100 (1.269)

Edad

Hasta 24 años 69,6 26,2 0,0 4,2 100 (214)

De 25 a 34 64,9 27,9 0,2 6,9 100 (419)

De 35 a 44 57,7 35,6 1,0 5,8 100 (520)

De 45 a 54 51,3 39,8 0,2 8,7 100 (450)

De 55 a 64 47,3 45,0 0,6 7,1 100 (351)

65 años o más 36,4 50,2 0,6 12,8 100 (530)

Estado civil

Casado/a 48,0 43,5 0,5 8,0 100 (1.324)

Soltero/a 65,1 28,2 0,4 6,3 100 (826)

Viudo/a 35,8 48,8 0,0 15,4 100 (162)

Separado/a 47,2 41,7 1,4 9,7 100 (72)

Divorciado/a 46,4 43,3 2,1 8,2 100 (97)

Educación

Primaria o menos 35,5 54,0 0,2 10,3 100 (535)

Secundaria inicial 52,1 38,6 0,3 8,9 100 (616)

FP de grado medio 58,6 35,4 0,0 6,1 100 (181)

Secundaria superior 61,7 32,0 0,6 5,8 100 (347)

FP de grado superior 61,4 30,3 0,4 7,9 100 (228)

Universidad 63,6 29,4 1,2 5,7 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 59,9 33,9 0,4 5,8 100 (1.036)

Parados/as 56,3 35,5 0,9 7,3 100 (572)

Jubilados/as o pensionistas 38,5 50,1 0,4 11,1 100 (569)

Estudiantes 69,0 24,1 0,0 6,9 100 (116)

Trabajo doméstico 

no remunerado 36,6 49,7 0,5 13,1 100 (183)

Clase social

Clase alta/ media-alta 62,9 29,7 0,8 6,5 100 (474)

Nuevas clases medias 58,9 33,3 0,5 7,2 100 (594)

Viejas clases medias 42,9 47,8 0,0 9,3 100 (324)

Obreros/as cualificados/as 48,0 43,6 0,7 7,8 100 (721)

Obreros/as no cualificados/as 46,2 43,0 0,0 10,8 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J12. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre actividad o inactividad
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones procura En vacaciones 

aprovechar el tiempo, prefiere estar tranquilo/a 

mantenerse activo/a y no hacer nada Ambas N.C. Total (n)

Total 52,8 38,7 0,5 8,1 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 57,9 32,1 0,8 9,2 100 (240)

3-4 57,0 35,6 0,5 6,9 100 (635)

5 56,3 37,6 0,2 5,9 100 (526)

6 59,7 34,3 0,5 5,5 100 (201)

7-8 46,1 46,5 0,8 6,6 100 (258)

Derecha 9-10 35,7 51,4 1,4 11,4 100 (70)

N.S. 39,8 49,0 0,0 11,1 100 (261)

N.C. 49,8 36,5 0,7 13,0 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 50,8 41,9 0,6 6,7 100 (535)

PSOE 48,9 42,5 0,9 7,7 100 (534)

IU/ICV 55,6 36,6 0,0 7,8 100 (153)

UPyD 55,6 37,8 0,0 6,7 100 (45)

CiU 54,7 41,5 0,0 3,8 100 (53)

Otros partidos 63,6 29,5 0,0 6,8 100 (176)

No tenía edad 73,5 23,5 0,0 2,9 100 (102)

En blanco 44,1 44,1 0,0 11,8 100 (34)

No votó 52,1 37,7 0,5 9,8 100 (409)

No recuerda 53,2 36,9 0,0 9,9 100 (141)

N.C. 49,3 39,1 0,7 10,9 100 (302)

Religión

Creyente practicante 48,3 41,0 0,0 10,7 100 (317)

Creyente no practicante 49,5 42,0 0,5 8,1 100 (1.461)

Ateo/a, no creyente 62,7 30,5 0,5 6,3 100 (632)

N.C. 52,7 33,8 2,7 10,8 100 (74)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 50,6 39,3 0,6 9,5 100 (524)

Ciudad mediana 52,9 40,5 0,4 6,2 100 (958)

Ciudad grande 52,6 36,4 0,3 10,7 100 (745)

Gran núcleo urbano 57,2 37,4 1,2 4,3 100 (257)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J13. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre viajar o quedarse en
casa
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

Le gusta mucho viajar, No le gusta viajar, 

se va a alguna parte si tiene tiempo libre 

en cuanto puede prefiere quedarse en casa Ambas N.C. Total (n)

64,5 26,0 0,1 9,4 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.

6. VACACIONES, TIEMPO LIBRE Y LECTURA DE “EL QUIJOTE” �

17

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
Le gusta mucho viajar,
se va a alguna parte

en cuanto puede

No le gusta viajar,
si tiene tiempo libre

prefiere quedarse en casa

Ambas N.C.

En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre viajar o quedarse en casa

P
or

ce
nt

aj
e



Tabla J14. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre viajar o quedarse en
casa
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

Le gusta mucho viajar, No le gusta viajar, 

se va a alguna parte si tiene tiempo libre 

en cuanto puede prefiere quedarse en casa Ambas N.C. Total (n)

Total 64,5 26,0 0,1 9,4 100 (2.484)

Sexo

Hombre 64,4 26,1 0,2 9,3 100 (1.215)

Mujer 64,5 25,9 0,1 9,5 100 (1.269)

Edad

Hasta 24 años 83,2 9,3 0,0 7,5 100 (214)

De 25 a 34 82,3 10,7 0,0 6,9 100 (419)

De 35 a 44 76,3 16,2 0,0 7,5 100 (520)

De 45 a 54 65,6 24,9 0,0 9,6 100 (450)

De 55 a 64 56,7 31,6 0,0 11,7 100 (351)

65 años o más 35,5 51,7 0,6 12,3 100 (530)

Estado civil

Casado/a 59,5 31,0 0,2 9,2 100 (1.324)

Soltero/a 78,8 13,8 0,0 7,4 100 (826)

Viudo/a 35,2 48,8 0,0 16,0 100 (162)

Separado/a 55,6 29,2 0,0 15,3 100 (72)

Divorciado/a 68,0 20,6 0,0 11,3 100 (97)

Educación

Primaria o menos 37,8 50,3 0,2 11,8 100 (535)

Secundaria inicial 65,4 24,5 0,0 10,1 100 (616)

FP de grado medio 75,1 16,0 0,0 8,8 100 (181)

Secundaria superior 75,8 16,4 0,3 7,5 100 (347)

FP de grado superior 74,1 16,7 0,0 9,2 100 (228)

Universidad 81,4 12,3 0,2 6,1 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 76,7 16,4 0,0 6,9 100 (1.036)

Parados/as 70,3 19,6 0,0 10,1 100 (572)

Jubilados/as o pensionistas 38,7 49,0 0,4 12,0 100 (569)

Estudiantes 87,9 6,9 0,0 5,2 100 (116)

Trabajo doméstico 

no remunerado 43,2 41,0 0,5 15,3 100 (183)

Clase social

Clase alta/ media-alta 78,1 14,8 0,2 7,0 100 (474)

Nuevas clases medias 75,1 16,3 0,2 8,4 100 (594)

Viejas clases medias 55,2 35,8 0,0 9,0 100 (324)

Obreros/as cualificados/as 54,8 34,1 0,1 11,0 100 (721)

Obreros/as no cualificados/as 55,7 34,1 0,0 10,2 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J15. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre viajar o quedarse en
casa
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

Le gusta mucho viajar, No le gusta viajar, 

se va a alguna parte si tiene tiempo libre 

en cuanto puede prefiere quedarse en casa Ambas N.C. Total (n)

Total 64,5 26,0 0,1 9,4 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 75,4 15,4 0,0 9,2 100 (240)

3-4 71,8 18,6 0,3 9,3 100 (635)

5 65,0 26,8 0,0 8,2 100 (526)

6 74,1 20,9 0,0 5,0 100 (201)

7-8 58,9 30,6 0,4 10,1 100 (258)

Derecha 9-10 48,6 40,0 0,0 11,4 100 (70)

N.S. 47,1 43,7 0,0 9,2 100 (261)

N.C. 56,3 29,7 0,0 14,0 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 58,1 33,5 0,2 8,2 100 (535)

PSOE 62,4 27,2 0,4 10,1 100 (534)

IU/ICV 77,1 15,0 0,0 7,8 100 (153)

UPyD 75,6 20,0 0,0 4,4 100 (45)

CiU 81,1 15,1 0,0 3,8 100 (53)

Otros partidos 69,3 19,9 0,0 10,8 100 (176)

No tenía edad 85,3 9,8 0,0 4,9 100 (102)

En blanco 73,5 20,6 0,0 5,9 100 (34)

No votó 67,5 22,2 0,0 10,3 100 (409)

No recuerda 57,4 31,2 0,0 11,3 100 (141)

N.C. 57,0 31,5 0,0 11,6 100 (302)

Religión

Creyente practicante 49,8 40,1 0,0 10,1 100 (317)

Creyente no practicante 61,3 28,5 0,2 9,9 100 (1.461)

Ateo/a, no creyente 79,3 13,9 0,0 6,8 100 (632)

N.C. 63,5 18,9 0,0 17,6 100 (74)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 58,8 34,2 0,0 7,1 100 (524)

Ciudad mediana 65,1 25,8 0,0 9,1 100 (958)

Ciudad grande 63,2 23,5 0,1 13,2 100 (745)

Gran núcleo urbano 77,4 17,5 0,8 4,3 100 (257)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J16. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre conocer gente nueva
o estar con la familia o los/as amigos/as
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones le gusta Prefiere estar con 

conocer gente nueva, su familia o 

hacer vida social amigos/as de confianza Ambas N.C. Total (n)

28,7 61,4 0,5 9,3 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J17. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre conocer gente nueva
o estar con la familia o los/as amigos/as
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones le gusta Prefiere estar con 

conocer gente nueva, su familia o 

hacer vida social amigos/as de confianza Ambas N.C. Total (n)

Total 28,7 61,4 0,5 9,3 100 (2.484)

Sexo

Hombre 31,2 58,9 0,4 9,5 100 (1.215)

Mujer 26,3 63,8 0,6 9,2 100 (1.269)

Edad

Hasta 24 años 50,5 43,5 0,0 6,1 100 (214)

De 25 a 34 39,1 52,0 0,5 8,4 100 (419)

De 35 a 44 31,3 59,0 1,0 8,7 100 (520)

De 45 a 54 27,8 61,3 0,2 10,7 100 (450)

De 55 a 64 20,5 69,8 0,6 9,1 100 (351)

65 años o más 15,3 73,0 0,6 11,1 100 (530)

Estado civil

Casado/a 20,4 70,3 0,7 8,6 100 (1.324)

Soltero/a 43,5 47,0 0,5 9,1 100 (826)

Viudo/a 14,2 70,4 0,0 15,4 100 (162)

Separado/a 41,7 48,6 0,0 9,7 100 (72)

Divorciado/a 32,0 58,8 0,0 9,3 100 (97)

Educación

Primaria o menos 15,9 74,4 0,0 9,7 100 (535)

Secundaria inicial 30,7 58,3 0,6 10,4 100 (616)

FP de grado medio 35,4 58,0 0,0 6,6 100 (181)

Secundaria superior 37,5 54,2 0,6 7,8 100 (347)

FP de grado superior 33,3 57,5 0,4 8,8 100 (228)

Universidad 31,2 58,7 1,2 8,9 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 32,0 59,0 0,8 8,2 100 (1.036)

Parados/as 33,9 56,8 0,3 8,9 100 (572)

Jubilados/as o pensionistas 17,8 71,2 0,0 11,1 100 (569)

Estudiantes 50,9 38,8 0,0 10,3 100 (116)

Trabajo doméstico 
no remunerado 13,7 73,8 1,6 10,9 100 (183)

Clase social

Clase alta/ media-alta 31,2 58,6 1,3 8,9 100 (474)

Nuevas clases medias 33,2 58,1 0,3 8,4 100 (594)

Viejas clases medias 25,3 64,5 0,3 9,9 100 (324)

Obreros/as cualificados/as 26,1 63,5 0,4 10,0 100 (721)

Obreros/as no cualificados/as 24,8 65,0 0,3 9,9 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J18. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre conocer gente nueva
o estar con la familia o los/as amigos/as
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones le gusta Prefiere estar con 

conocer gente nueva, su familia o 

hacer vida social amigos/as de confianza Ambas N.C. Total (n)

Total 28,7 61,4 0,5 9,3 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 32,9 57,1 0,4 9,6 100 (240)

3-4 33,1 58,7 0,2 8,0 100 (635)

5 27,8 62,4 1,1 8,7 100 (526)

6 33,3 60,2 1,0 5,5 100 (201)

7-8 22,5 67,1 0,4 10,1 100 (258)

Derecha 9-10 21,4 62,9 0,0 15,7 100 (70)

N.S. 21,1 68,6 0,4 10,0 100 (261)

N.C. 28,3 58,4 0,3 13,0 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 25,2 65,4 0,7 8,6 100 (535)

PSOE 28,5 61,6 0,6 9,4 100 (534)

IU/ICV 38,6 54,9 0,0 6,5 100 (153)

UPyD 17,8 68,9 2,2 11,1 100 (45)

CiU 26,4 69,8 0,0 3,8 100 (53)

Otros partidos 29,0 62,5 0,6 8,0 100 (176)

No tenía edad 56,9 37,3 0,0 5,9 100 (102)

En blanco 32,4 61,8 0,0 5,9 100 (34)

No votó 27,9 61,4 0,7 10,0 100 (409)

No recuerda 24,8 63,8 0,0 11,3 100 (141)

N.C. 25,2 61,3 0,3 13,2 100 (302)

Religión

Creyente practicante 21,8 66,9 0,9 10,4 100 (317)

Creyente no practicante 27,1 62,9 0,3 9,7 100 (1.461)

Ateo/a, no creyente 36,1 55,7 0,5 7,8 100 (632)

N.C. 27,0 58,1 2,7 12,2 100 (74)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 32,6 57,4 0,4 9,5 100 (524)

Ciudad mediana 26,9 63,9 0,2 9,0 100 (958)

Ciudad grande 27,2 60,3 0,4 12,1 100 (745)

Gran núcleo urbano 31,5 63,8 2,3 2,3 100 (257)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J19. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre la actividad física 
u otras actividades
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones trata de En vacaciones se 

hacer ejercicio físico, dedica sobre todo a leer, 

deporte, moverse mucho oír música, etc. Ambas N.C. Total (n)

42,9 40,1 0,8 16,2 100 (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J20. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre la actividad física 
u otras actividades
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones trata de En vacaciones se 

hacer ejercicio físico, dedica sobre todo a leer, 

deporte, moverse mucho oír música, etc. Ambas N.C. Total (n)

Total 42,9 40,1 0,8 16,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 50,4 33,7 0,9 15,0 100 (1.215)

Mujer 35,7 46,2 0,7 17,4 100 (1.269)

Edad

Hasta 24 años 57,9 34,6 0,9 6,5 100 (214)

De 25 a 34 56,3 32,9 0,2 10,5 100 (419)

De 35 a 44 48,1 36,7 0,8 14,4 100 (520)

De 45 a 54 40,7 42,0 0,4 16,9 100 (450)

De 55 a 64 36,5 45,3 1,1 17,1 100 (351)

65 años o más 27,2 46,2 1,3 25,3 100 (530)

Estado civil

Casado/a 39,7 41,3 0,8 18,2 100 (1.324)

Soltero/a 52,9 35,2 1,1 10,8 100 (826)

Viudo/a 19,1 51,2 0,0 29,6 100 (162)

Separado/a 43,1 43,1 0,0 13,9 100 (72)

Divorciado/a 41,2 44,3 1,0 13,4 100 (97)

Educación

Primaria o menos 28,0 46,9 0,6 24,5 100 (535)

Secundaria inicial 45,6 37,0 0,6 16,7 100 (616)

FP de grado medio 46,4 42,0 1,7 9,9 100 (181)

Secundaria superior 48,1 42,1 0,6 9,2 100 (347)

FP de grado superior 46,9 37,7 0,4 14,9 100 (228)

Universidad 52,0 35,4 1,4 11,3 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 50,0 37,4 0,6 12,1 100 (1.036)

Parados/as 46,3 39,3 0,5 13,8 100 (572)

Jubilados/as o pensionistas 28,8 47,3 1,1 22,8 100 (569)

Estudiantes 60,3 28,4 2,6 8,6 100 (116)

Trabajo doméstico 

no remunerado 25,1 43,2 1,1 30,6 100 (183)

Clase social

Clase alta/ media-alta 51,1 36,3 1,3 11,4 100 (474)

Nuevas clases medias 44,1 41,6 1,3 13,0 100 (594)

Viejas clases medias 35,8 43,8 0,3 20,1 100 (324)

Obreros/as cualificados/as 41,6 39,4 0,7 18,3 100 (721)

Obreros/as no cualificados/as 38,9 41,4 0,0 19,7 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.

� ANUARIO CIS 2015

24



Tabla J21. En qué consisten las vacaciones ideales: preferencia entre la actividad física 
u otras actividades
Nos gustaría saber, a continuación, en qué consisten para Ud. las vacaciones ideales. Para
ello le voy a leer una serie de frases. Para cada par de ellas me gustaría que me dijera cuál se
acerca más a su forma de pensar.

En vacaciones trata de En vacaciones se 

hacer ejercicio físico, dedica sobre todo a leer, 

deporte, moverse mucho oír música, etc. Ambas N.C. Total (n)

Total 42,9 40,1 0,8 16,2 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 44,6 38,8 0,4 16,3 100 (240)

3-4 46,0 39,5 0,9 13,5 100 (635)

5 48,3 38,4 1,1 12,2 100 (526)

6 50,7 39,3 0,5 9,5 100 (201)

7-8 33,7 47,7 0,4 18,2 100 (258)

Derecha 9-10 25,7 41,4 1,4 31,4 100 (70)

N.S. 33,0 44,4 0,0 22,6 100 (261)

N.C. 40,6 35,2 1,4 22,9 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 41,1 40,9 0,9 17,0 100 (535)

PSOE 40,3 40,6 0,9 18,2 100 (534)

IU/ICV 51,6 34,6 0,7 13,1 100 (153)

UPyD 46,7 42,2 0,0 11,1 100 (45)

CiU 47,2 47,2 0,0 5,7 100 (53)

Otros partidos 48,3 39,2 0,6 11,9 100 (176)

No tenía edad 63,7 31,4 1,0 3,9 100 (102)

En blanco 50,0 38,2 0,0 11,8 100 (34)

No votó 43,8 38,9 0,7 16,6 100 (409)

No recuerda 35,5 45,4 0,0 19,1 100 (141)

N.C. 36,1 41,7 1,3 20,9 100 (302)

Religión

Creyente practicante 33,8 44,2 0,6 21,5 100 (317)

Creyente no practicante 40,9 41,0 0,8 17,4 100 (1.461)

Ateo/a, no creyente 53,0 35,4 0,6 10,9 100 (632)

N.C. 35,1 44,6 4,1 16,2 100 (74)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña 42,9 38,4 1,0 17,7 100 (524)

Ciudad mediana 44,2 38,7 0,5 16,6 100 (958)

Ciudad grande 41,6 39,9 0,4 18,1 100 (745)

Gran núcleo urbano 41,6 49,4 2,7 6,2 100 (257)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: La respuesta “Ambas” no se ofreció entre las opciones de respuesta, pero fue registrada por los/as entrevistadores/as cuando fue
mencionada espontáneamente.
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Tabla J22. Lectura de “El Quijote”
¿Podría decirme si ha leído “El Quijote” en su versión completa, ha leído una de sus dos par-
tes, algunos capítulos o alguna adaptación o versión abreviada del original?

%

Sí, lo ha leído completo 21,6

Ha leído la primera parte 7,4

Ha leído la segunda parte 0,5

Ha leído algunos capítulos 21,3

Ha leído una versión abreviada 4,5

Ha leído una adaptación (por ejemplo, una adaptación infantil o juvenil) 2,7

No lo ha leído 40,9

Otra respuesta 0,6

No recuerda 0,4

N.C. 0,3

Total 100

(n) (2.484)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.
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Tabla J23. Lectura de “El Quijote”
¿Podría decirme si ha leído “El Quijote” en su versión completa, ha leído una de sus dos par-
tes, algunos capítulos o alguna adaptación o versión abreviada del original?

Lo ha Ha leído la Ha leído Ha leído Otras 

leído parte 1 o algunos una versión No lo respuestas

completo la parte 2 capítulos o adpatación ha leído /N.C. Total (n)

Total 21,6 7,9 21,3 7,1 40,9 1,2 100 (2.484)

Sexo

Hombre 21,7 8,0 21,6 6,6 41,3 0,8 100 (1.215)

Mujer 21,5 7,7 21,1 7,6 40,4 1,6 100 (1.269)

Edad

Hasta 24 años 17,8 11,7 19,2 25,2 25,7 0,5 100 (214)

De 25 a 34 23,6 7,2 22,9 8,4 37,2 0,7 100 (419)

De 35 a 44 26,3 9,2 22,1 7,5 33,7 1,2 100 (520)

De 45 a 54 23,8 10,2 21,1 5,6 37,8 1,6 100 (450)

De 55 a 64 19,9 6,6 21,7 4,8 46,2 0,9 100 (351)

65 años o más 16,2 4,3 20,2 1,3 56,0 1,9 100 (530)

Estado civil

Casado/a 21,1 6,9 20,8 5,6 44,3 1,4 100 (1.324)

Soltero/a 22,2 9,9 23,4 11,3 32,4 0,8 100 (826)

Viudo/a 16,0 4,9 19,8 1,2 55,6 2,5 100 (162)

Separado/a 26,4 6,9 16,7 5,6 44,4 0,0 100 (72)

Divorciado/a 29,9 8,2 17,5 4,1 39,2 1,0 100 (97)

Educación

Primaria o menos 6,5 2,4 16,4 1,9 71,0 1,7 100 (535)

Secundaria inicial 12,0 7,6 22,2 6,3 50,0 1,8 100 (616)

FP de grado medio 20,4 5,5 26,5 12,2 34,3 1,1 100 (181)

Secundaria superior 30,8 13,5 21,3 11,5 21,9 0,9 100 (347)

FP de grado superior 28,9 10,1 24,6 8,3 27,6 0,4 100 (228)

Universidad 41,9 10,5 23,3 9,3 14,2 0,8 100 (506)

Situación laboral

Ocupados/as 27,5 9,3 23,3 6,5 32,3 1,2 100 (1.036)

Parados/as 18,2 7,3 20,6 10,3 43,0 0,5 100 (572)

Jubilados/as 
o pensionistas 17,2 5,3 19,5 2,1 53,8 2,1 100 (569)

Estudiantes 24,1 13,8 18,1 29,3 14,7 0,0 100 (116)

Trabajo doméstico 
no remunerado 10,9 5,5 20,2 2,7 59,0 1,6 100 (183)

Clase social

Clase 
alta/media-alta 40,1 10,5 23,0 7,6 17,9 0,8 100 (474)

Nuevas clases 
medias 24,7 10,1 24,2 8,9 30,6 1,3 100 (594)

Viejas clases 
medias 14,2 6,5 20,4 6,5 51,5 0,9 100 (324)

Obreros/as 
cualificados/as 14,1 5,4 19,0 6,2 54,4 0,8 100 (721)

Obreros/as 
no cualificados/as 11,8 7,0 20,4 5,4 52,5 2,9 100 (314)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado algunas categorías de respuesta.
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Tabla J24. Lectura de “El Quijote”
¿Podría decirme si ha leído “El Quijote” en su versión completa, ha leído una de sus dos par-
tes, algunos capítulos o alguna adaptación o versión abreviada del original?

Lo ha Ha leído la Ha leído Ha leído Otras 

leído parte 1 o algunos una versión No lo respuestas

completo la parte 2 capítulos o adpatación ha leído /N.C. Total (n)

Total 21,6 7,9 21,3 7,1 40,9 1,2 100 (2.484)

Ideología

Izquierda 1-2 20,8 11,3 24,2 8,3 34,6 0,8 100 (240)

3-4 24,4 9,4 23,0 8,3 34,2 0,6 100 (635)

5 20,7 7,4 18,3 8,9 43,3 1,3 100 (526)

6 24,9 8,5 23,9 13,4 25,4 4,0 100 (201)

7-8 28,7 7,4 22,9 3,9 36,8 0,4 100 (258)

Derecha 9-10 20,0 2,9 21,4 4,3 50,0 1,4 100 (70)

N.S. 12,6 3,1 14,9 3,4 64,0 1,9 100 (261)

N.C. 17,7 7,8 23,5 2,7 47,4 0,7 100 (293)

Recuerdo de voto

PP 24,1 6,2 23,4 5,6 39,4 1,3 100 (535)

PSOE 19,9 7,1 21,3 6,9 43,1 1,7 100 (534)

IU/ICV 28,1 7,8 26,1 10,5 27,5 0,0 100 (153)

UPyD 28,9 8,9 31,1 17,8 11,1 2,2 100 (45)

CiU 28,3 20,8 15,1 5,7 28,3 1,9 100 (53)

Otros partidos 23,9 6,8 24,4 6,8 38,1 0,0 100 (176)

No tenía edad 16,7 12,7 19,6 28,4 22,5 0,0 100 (102)

En blanco 17,6 2,9 20,6 14,7 44,1 0,0 100 (34)

No votó 17,8 9,3 19,3 5,9 45,5 2,2 100 (409)

No recuerda 19,1 5,7 14,2 2,1 57,4 1,4 100 (141)

N.C. 21,9 8,3 19,9 3,3 46,4 0,3 100 (302)

Religión

Creyente practicante 20,8 5,7 22,4 4,4 45,1 1,6 100 (317)

Creyente 

no practicante 19,7 7,7 20,3 5,6 45,3 1,3 100 (1.461)

Ateo/a, no creyente 25,8 8,9 22,3 11,7 30,5 0,8 100 (632)

N.C. 27,0 10,8 28,4 9,5 23,0 1,4 100 (74)

Hábitat

Pueblo 

o ciudad pequeña 18,7 7,3 19,7 5,5 48,5 0,4 100 (524)

Ciudad mediana 20,6 7,4 19,3 8,8 42,5 1,5 100 (958)

Ciudad grande 22,4 8,2 22,8 5,8 39,5 1,3 100 (745)

Gran núcleo urbano 29,2 9,7 28,0 8,2 23,3 1,6 100 (257)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2015, estudio 3.101.

Nota: Para una mejor lectura de los resultados, se han agrupado algunas categorías de respuesta.
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